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L’EXCISION 12
 
 

Bruno Djagba 
Andrée Cossi 

L’EDSB-II a collecté des informations sur l’excision, ses conséquences immédiates et la 
perception des enquêtés concernant la continuation ou l’arrêt de cette pratique. Par définition, l’excision 
est l’ablation d’une partie ou de la totalité des organes génitaux externes de la femme. Bien qu’elle ne soit 
pas interdite de façon légale au Bénin, elle est combattue par l’État ainsi que par des organisations non 
gouvernementales et quelques structures bilatérales et multilatérales. En dépit de tous ces efforts, 
l’excision est une pratique qui persiste au Bénin. De par ses conséquences sur la santé des femmes, elle 
fait partie des problèmes de santé que cherche à combattre la République du Bénin, dont la stérilité, les 
IST/sida et les complications liées à l’accouchement. L’EDSB-II est la première initiative prise pour 
tenter d’évaluer l’ampleur du phénomène sur le plan national et permettre de mieux cibler les actions. 

Pour cerner ce problème, après avoir demandé aux femmes de 15-49 ans si elles avaient été ou 
non excisées, on leur a posé des questions sur leur âge au moment de l’excision, les conséquences 
immédiates de l’excision, et leur avis concernant la continuation ou l’arrêt de cette pratique. 

Trois points ont été ainsi retenus pour l’analyse. Il s’agit principalement de mesurer le niveau de 
la pratique de l’excision selon les caractéristiques socio-démographiques des femmes, de mettre en 
évidence ses conséquences sur la santé et d’étudier la perception ou l’avis des femmes sur cette question. 

 
12.1 CONNAISSANCE ET PRATIQUE DE L’EXCISION 

12.1.1 Connaissance de l’excision 

La pratique de l’excision est un peu plus connue par les hommes que par les femmes au Bénin. 
Parmi les hommes interrogés, 79 % déclarent connaître la pratique de l’excision contre 71 % des femmes. 
À l’examen du tableau 12.1, on remarque que ce sont les plus jeunes (15-19 ans) qui connaissent le moins 
la pratique de l’excision (55 % pour les hommes et 57 % pour les femmes). On observe selon l’âge un 
écart du niveau de connaissance, qui est de 80 % pour les hommes de 20-24 ans et de 71 % pour les 
femmes du même groupe d’âges. Ces proportions atteignent respectivement 89 % pour les hommes de 35-
39 ans et 76 % pour les femmes du même groupe d’âges. 

Le tableau 12.1 montre que le niveau de connaissance varie selon quelques caractéristiques socio-
démographiques des enquêtés. Bien que les écarts observés selon le milieu de résidence et le niveau 
d’instruction soient peu importants, on remarque par rapport aux départements et à l’ethnie qu’il existe 
une variation importante. Plus de 95 % des hommes du Borgou ont déclaré connaître la pratique de 
l’excision, contre 62 % pour l’Ouémé, qui se caractérise par la proportion la plus faible. Chez les femmes, 
96 % connaissent cette pratique dans le Borgou contre 40 % dans le Mono. 

Pour ce qui concerne l’appartenance ethnique, on remarque que certaines ethnies affichent un 
niveau très élevé de connaissance. C’est le cas des Bariba (98 %), des Yoa et Lokpa (96 %), des Peulh 
(94 % des hommes et 97,5 % des femmes) et des Dendi (85 % des hommes et 96 % des femmes). 
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 Tableau 12.1  Connaissance et pratique de l’excision  

 
Proportion de femmes et d’hommes connaissant l’excision, proportion de femmes excisées, et répartition (en %) des femmes excisées par type 
d’excision, selon les caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001  

 Type d’excision  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Proportion 
d’hommes 
connaissant 
l’excision 

Effectif 
d’hommes 

Proportion 
de femmes 
connaissant 
l’excision 

Proportion 
de femmes 

excisées 
Effectif de 
femmes 

Parties de 
chair 

enlevées 

Entaillée, 
pas de chair 

enlevée 

Non 
déterminé/

NSP 

Effectif de 
femmes 
excisées 

 Âge           
 15-19  55,0  496  57,1  12,1  1 233  86,6  8,8  4,7  150   
 20-24  79,5  409  71,3  13,4  1 215  89,7  6,7  3,6  162   
 25-29  82,7  439  72,3  16,9  1 170  88,7  6,8  4,5  198   
 30-34  84,6  363  79,0  18,4  866  87,2  6,0  6,8  159   
 35-39  88,8  296  75,8  18,3  745  87,5  8,9  3,6  136   
 40-44  87,1  248  75,1  25,1  548  83,0  9,9  7,1  138   
 45-49  84,0  213  75,7  23,7  442  85,2  2,7  12,1  105   
 50-64  89,3  244  na   na  na  na  na na  na   
   
 Département  
 Atacora  80,9  333  88,4  45,1  694  89,4  5,3  5,3  313   
 Ensemble Atlantique  82,0  693  73,5  1,2  1 501  *   *  *  19  
 Atlantique  73,2  257  66,3  0,3  589  *   *  *  2  
 Cotonou  87,1  437  78,1  1,8  912  *   *  *  17  
 Borgou  95,2  440  95,8  57,7  995  83,9  9,9  6,2  574   
 Mono  74,2  280  39,5  0,1  717  *   *  *  1  
 Ouémé  61,9  449  47,1  1,4  1 106  *   *  *  15  
 Zou  78,3  513  77,9  10,4  1 205  97,1  1,9  0,9  125   
   
 Milieu de résidence  
 Ensemble urbain  82,3  1 126  76,3  12,6  2 529  88,3  6,0  5,8  319   
 Cotonou  87,1  437  78,1  1,8  912  *   *  *  17   
 Autres villes  79,2  689  75,2  18,7  1 617  89,0  6,3  4,7  302   
 Rural  77,0  1 583  67,3  19,7  3 690  86,5  7,8  5,7  728   
   
 Niveau d’instruction  
 Aucun niveau  80,5  1 081  68,6  22,3  3 984  87,1  7,1  5,8  888   
 Primaire  73,2  869  70,2  8,7  1 371  85,7  10,1  4,1  119   
 Secondaire ou plus  84,1  759  83,1  4,6  864  90,0  2,3  7,7  40   
   
 Groupe ethnique  
 Adja  73,5  378  48,5  0,0  937  *   *  *  0   
 Bariba  98,4  260  98,2  77,4  511  85,6  8,6  5,8  395   
 Dendi  85,0  87  95,8  18,8  165  *   *  *  31  
 Fon  75,3  1 252  65,4  0,3  2 797  *   *  *  7  
 Yoa et Lokpa  96,2  100  96,0  72,0  227  84,2  9,0  6,8  163   
 Bétamaribé  65,0  144  77,4  7,0  320  *   *  *  22  
 Peulh  94,3  117  97,5  88,4  236  85,4  9,4  5,2  208   
 Yoruba  78,5  281  74,5  21,7  742  97,3  1,9  0,7  161   
 Autre  90,3  9  88,8  27,6  54  *   *  *  15  
 Autres nationalités  80,7  80  74,8  18,7  229  90,2  5,1  4,7  43   
   
 Ensemble 79,2 2 709 70,9 16,8 6 219 87,1 7,2 5,7 1 047  

   

 
na = Non applicable 
* Basé sur moins de 25 cas non pondérés  

   
 

12.1.2 Pratique de l’excision 

Sur les 6 219 femmes enquêtées au cours de l’EDSB-II, 1 047 ont déclaré avoir été excisées, soit 
une proportion de 17 %. À l’examen du tableau 12.1, on remarque que, selon l’âge, la proportion des 
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femmes excisées évolue à la baisse, passant de 24 % pour les femmes de 45-49 ans à 17 % à 25-29 ans 
puis à 12 % pour les 15-19 ans. Ainsi, il apparaît que des générations les plus anciennes aux plus récentes, 
l’excision est moins fréquemment pratiquée. Cependant, on peut envisager que ces faibles proportions de 
femmes excisées dans les groupes d’âges 15-19 ans et 20-24 ans résultent du fait que toutes les femmes 
de ces groupes d’âges qui doivent être excisées ne le sont pas encore. Toutefois, comme on le verra plus 
loin, ce n’est que dans 4 % des cas que l’excision est pratiquée à 15 ans et plus. Cependant, compte tenu 
de l’écart important constaté entre ces groupes d’âges, en particulier le groupe d’âges 15-19 ans et les 
âges les plus élevés, on peut penser que cette variation est néanmoins le signe d’une tendance à l’abandon 
de l’excision parmi les générations les plus jeunes. 

Le tableau 12.1 montre aussi que la pratique de l’excision varie selon les différentes carac-
téristiques socio-démographiques des enquêtées. En ce qui concerne le milieu de résidence, on constate 
que le pourcentage de femmes excisées est moins importante en milieu urbain qu’en milieu rural (13 % 
contre 20 %). En dehors de Cotonou, les autres milieux urbains (avec 19 %) présentent un niveau 
d’excision des femmes assez proche de celui du milieu rural. Au niveau des départements, on constate 
que c’est dans le Borgou et l’Atacora que les proportions de femmes excisées sont, de loin, les plus 
élevées (respectivement 58 % et 45 %). Les faibles pourcentages de femmes excisées observés dans le 
reste des départements permet de supposer que les femmes excisées du sud sont certainement des femmes 
migrantes originaires des trois départements du Nord et du Centre. 

D’autre part, les résultats selon le niveau d’instruction font apparaître des écarts : 22 % des 
femmes sans instruction ont déclaré avoir été excisées contre 9 % de celles ayant un niveau d’instruction 
primaire et seulement 5 % de celles ayant, au moins, un niveau secondaire. 

Selon le groupe ethnique, trois grands groupes se démarquent. Il s’agit des Peulh (88 % des 
femmes excisées), des Bariba (77 %) et des Yoa et Lokpa (72 %). 

Les résultats du tableau 12.1 indiquent également que la clitoridectomie, qui consiste en 
l’ablation d’une partie des chairs, est la forme d’excision la plus pratiquée au Bénin (87 %). Cette forme 
d’excision est pratiquée dans 97 % des cas d’excision dans le département du Zou, contre 84 % et 89 % 
respectivement dans les départements du Borgou et de l’Atacora. 

Au tableau 12.2, on constate que pour 70 % des femmes l’excision a eu lieu avant l’âge de 8 ans ; 
7 % des femmes ont été excisées tardivement après l’âge de 13 ans (tableau 12.2). Selon le milieu de 
résidence, on peut noter que l’excision est plus fréquemment pratiquée à 5-8 ans dans les départements de 
l’Atacora et du Borgou (41 % dans chacun d’eux). Dans ces départements, on note également que 
respectivement 35 % et 31 % des femmes ont déclaré avoir été excisées dans la petite enfance. Dans le 
département de Zou, seulement 11 % des femmes ont déclaré avoir été excisées dans la petite enfance. 
Dans le Zou, les filles sont souvent excisées à un âge plus tardif (32 % entre 11 et 14 ans et 25 % à l’âge 
de 15 ans ou plus). Selon l’ethnie, on remarque que l’excision a lieu de manière relativement tardive chez 
les Yoruba (23 % entre 11 et 14 ans et 25 % à l’âge de 15 ans plus). Par contre, chez les Bariba, les 
Dendi, les Peulh et les Yoa et Lokpa, la grande majorité des femmes ont déclaré avoir été excisées avant 
l’âge de 11 ans (respectivement 90 %, 81 %, 95 % et 92 %). 

Au moment de l’enquête, on a également demandé aux femmes ayant au moins une fille vivante, 
si elle ou l’une d’entre elles avait été excisée. Si plusieurs filles de l’enquêtée ont été excisées, les 
questions concernant le type d’excision, l’âge à l’excision et les complications portaient uniquement sur 
celle qui a été excisée le plus récemment. Comme certaines filles des femmes enquêtées étaient trop 
jeunes au moment de l’enquête pour avoir déjà été excisées, on a également demandé aux femmes dont la 
fille n’était pas excisée si elles avaient l’intention de la faire exciser. On constate au tableau 12.3 qu’une 
faible proportion des enquêtées (7 %) avaient déjà fait exciser, au moins, une de leurs filles. En outre, 3 % 
ont déclaré qu’elles avaient l’intention de le faire et une proportion élevée (66 %) de femmes ont déclaré
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 Tableau 12.2  Âge des enquêtées à l’excision  

 Répartition (en %) des femmes excisées par âge au moment l’excision, selon les caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001   

   Âge au moment de l’excision   

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Dans la 
petite 

enfance 0-1 2-4 5-8 9-10 11-12 13-14 
15 ou 
plus NSP Total 

Effectif de
femmes 
excisées 

 Âge             
 15-19  38,5  0,7  7,6  33,8  10,5  3,2  0,7  0,8  4,3  100,0  150   
 20-24  26,0  1,3  3,7  41,1  16,4  4,1  2,7  0,7  4,1  100,0  162   
 25-29  28,4  0,0  3,4  36,4  12,8  11,9  2,2  3,2  1,6  100,0  198   
 30-34  26,0  0,0  3,8  41,8  11,9  8,5  2,4  4,2  1,3  100,0  159   
 35-39  27,8  0,8  3,5  32,3  14,7  4,8  3,3  7,6  5,4  100,0  136   
 40-44  31,0  0,0  0,7  36,0  15,4  6,4  2,2  6,0  2,3  100,0  138   
 45-49  32,8  0,0  3,8  26,9  18,8  2,1  1,8  11,1  2,8  100,0  105   
     
 Département    
 Atacora  35,4  0,0  2,1  40,5  13,6  3,9  2,7  0,9  0,9  100,0  313   
 Borgou  31,0  0,0  5,2  40,6  14,9  4,0  1,0  0,4  2,9  100,0  574   
 Zou  10,5  0,0  1,9  11,5  14,2  24,8  6,7  24,8  5,7  100,0  125   
 Autres départements 28,7  12,1  3,0  9,4  3,3  0,0  0,0  28,6  14,9  100,0  35   
     
 Milieu de résidence    
 Ensemble urbain  29,2  1,3  4,6  30,3  16,5  7,4  3,0  6,1  1,7  100,0  319   
 Cotonou  25,0  25,0  6,3  12,5  0,0  0,0  0,0  6,3  25,0  100,0  17   
 Autres villes  29,4  0,0  4,5  31,3  17,4  7,8  3,2  6,1  0,4  100,0  302   
 Rural  30,1  0,0  3,5  38,6  13,0  5,8  1,8  3,6  3,6  100,0  728   
     
 Niveau d’instruction    
 Aucun niveau  31,3  0,0  4,1  36,6  14,0  5,5  1,8  3,9  2,9  100,0  888   
 Primaire  19,8  1,8  1,7  36,6  13,9  12,5  3,7  7,6  2,6  100,0  119   
 Secondaire ou plus  25,4  5,3  4,9  22,9  17,4  5,1  5,3  5,6  8,2  100,0  40   
     
 Groupe ethnique    
 Bariba  27,6  0,0  4,8  38,7  19,1  5,1  1,2  0,5  3,0  100,0  395   
 Dendi  62,1  0,0  0,0  9,6  9,3  9,2  3,1  3,4  3,4  100,0  31   
 Yoa et Lokpa  40,9  0,0  2,3  34,2  14,3  4,1  1,1  0,7  2,4  100,0  163   
 Peulh  28,5  0,0  4,7  56,5  5,7  1,6  1,5  0,0  1,4  100,0  208   
 Yoruba  8,5  0,0  2,1  20,4  19,0  18,2  5,0  24,6  2,2  100,0  161   

 
Autres groupes 
ethniques  49,4  4,8  4,5  17,4  3,4  4,4  4,4  2,1  9,6  100,0  88   

     
 Ensemble 29,8 0,4 3,8 36,1 14,1 6,3 2,2 4,4 3,0 100,0 1 047  

 
qu’elles n’avaient pas pris de décision. Au total, on peut donc considérer qu’une faible proportion de 
femmes (9 %) ont fait exciser ou feront exciser leurs filles. 

Près d’un tiers des femmes excisées (30 %) ont au moins une fille excisée et 9 % ont l’intention 
de faire exciser leur(s) fille(s). Par ailleurs, on constate que les catégories de femmes dans lesquelles la 
prévalence de l’excision est la plus élevée sont également celles où la proportion de femmes qui ont fait 
ou qui ont l’intention de faire exciser leur(s) fille(s) est la plus élevée : en effet, on remarque que les 
départements de l’Atacaora et du Borgou se caractérisent par les proportions les plus élevées de femmes 
ayant au moins une fille excisée (respectivement 21 % et 20 %). Selon le groupe ethnique, ce sont les 
Bariba (30 %), les Yoa (26 %) et surtout les Peuhl (37 %) qui comptent la proportion la plus élevée de 
femmes ayant au moins une fille excisée. En ce qui concerne le milieu de résidence, on constate que c’est 
en milieu rural que la proportion de femmes ayant au moins une fille excisée est la plus élevée en milieu 
rural (8 %) contre 5 % en urbain. Selon le niveau d’instruction, cette proportion varie de 9 % chez les 
femmes sans instruction à 2 % chez celles ayant le niveau d’instruction primaire et 1 % chez celles ayant 
au moins le niveau d’instruction secondaire ou plus. 
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 Tableau 12.3  Pratique de l’excision parmi les filles des femmes enquêtées  

 
Répartition (en %) des femmes ayant, au moins, une fille en vie selon qu’au moins une fille a été excisée et, si non, selon 
qu’elles ont ou non l’intention de la/les faire exciser, selon les caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001   

 

   Aucune fille excisée, 
et la mère : 

   

 
Caractéristique 
socio-démographique 

A au moins 
une fille 
excisée 

A l’intention 
de faire exciser 

sa/ses fille(s) Ne sait pas 

La mère ne 
connaît pas 
l’excision Total 

Effectif de 
femmes ayant 
une/des fille(s) 

vivante(s) 

 Excision de la mère        
 Ne connaît pas l’excision  0,0  0,0  0,0  100,0  100,0  922   
 Excisée  29,5  9,3  61,1  0,0  100,0  779   
 Pas excisée  0,8  1,4  97,8  0,0  100,0  1 981   
    
 Âge   
 15-19  1,8  10,0  65,3  22,9  100,0  111   
 20-24  0,4  5,7  64,7  29,2  100,0  505   
 25-29  3,9  2,8  66,3  27,0  100,0  802   
 30-34  6,0  1,6  70,7  21,6  100,0  699   
 35-39  6,7  2,4  67,0  24,0  100,0  669   
 40-44  13,6  0,6  60,5  25,3  100,0  494   
 45-49  14,3  1,8  60,1  23,9  100,0  399   
    
 Département   
 Atacora  20,9  8,5  61,2  9,3  100,0  456   
 Ensemble Atlantique  1,1  0,1  75,1  23,8  100,0  757   
 Atlantique  1,1  0,2  66,9  31,8  100,0  364   
 Cotonou  1,1  0,0  82,6  16,3  100,0  393   
 Borgou  19,7  5,1  72,1  3,1  100,0  645   
 Mono  0,0  0,4  41,4  58,2  100,0  422   
 Ouémé  0,2  0,5  51,7  47,6  100,0  648   
 Zou  1,9  3,0  78,6  16,5  100,0  752   
    
 Milieu de résidence   
 Ensemble urbain  5,3  2,1  73,7  18,9  100,0  1 298   
 Cotonou  1,1  0,0  82,6  16,3  100,0  393   
 Autres villes  7,1  3,1  69,8  20,0  100,0  905   
 Rural  7,5  3,0  61,1  28,4  100,0  2 383   
    
 Niveau d’instruction   
 Aucun niveau  8,5  3,1  60,2  28,1  100,0  2 660   
 Primaire  2,2  2,2  75,0  20,6  100,0  709   
 Secondaire ou plus  1,3  0,3  89,4  8,9  100,0  312   
    
 Groupe ethnique   
 Adja  0,0  0,3  49,6  50,0  100,0  512   
 Bariba  29,7  3,4  65,3  1,5  100,0  330   
 Dendi  3,7  4,6  90,8  0,9  100,0  104   
 Fon  0,5  0,3  69,0  30,2  100,0  1 621   
 Yoa et Lokpa  26,3  10,9  60,1  2,7  100,0  158   
 Bétamaribé  2,4  7,8  68,5  21,2  100,0  201   
 Peulh  37,7  12,5  46,4  3,4  100,0  173   
 Yoruba  3,3  4,5  71,2  21,1  100,0  430   
 Autre  3,5  3,0  84,1  9,4  100,0  31   
 Autres nationalités  6,9  2,7  71,3  19,2  100,0  121   
    
 Ensemble 6,7 2,7 65,6 25,0 100,0 3 681  



216 | L’excision 

Les résultats du tableau 
12.4 présentent la répartition des 
filles excisées le plus récemment 
selon la personne qui a pratiqué 
l’excision. On constate que, quel 
que soit le type d’excision, elle est 
essentiellement pratiquée par des 
exciseuses traditionnelles (90 %), 
les professionnels de la santé 
n’intervenant que très rarement 
(moins d’un pour cent). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

12.2 CONSÉQUENCES SANITAIRES DE LA PRATIQUE DE L’EXCISION 

L’excision, qui est une pratique traditionnelle en Afrique et en particulier au Bénin, peut avoir des 
conséquences graves sur la santé des femmes. Ainsi, au tableau 12.5, les résultats montrent que dans un 
cas sur cinq (20 %), les mères ont déclaré que leur fille avait eu, au moins, une complication au moment 
de l’excision ou après ; dans 10 % des cas, les mères ont déclaré au moins deux complications. En outre, 
on remarque que la proportion de femmes ayant déclaré que leur fille avait eu au moins une complication 
est beaucoup plus importante quand on a pratiqué une entaille que quand on a enlevé de la chair (54 % 
contre 15 %). De plus, plus de deux 
filles sur cinq (47 %) qui ont subi une 
entaille ont eu, selon les déclarations 
des mères, une infection ou des 
problèmes de cicatrisation et 15 % 
ont eu des saignements excessifs. 
Quand l’excision se borne à de la 
chair enlevée, les complications 
semblent, selon les déclarations des 
mères, moins fréquentes. Ces diffé-
rents problèmes de santé, en parti-
culier les saignements excessifs et les 
infections, peuvent avoir des consé-
quences dramatiques qui peuvent en-
traîner le décès des femmes excisées 
si aucun traitement n’est effectué. En 
outre, certaines de ces complications 
peuvent également avoir des consé-
quences lors de l’accouchement. 

 Tableau 12.4  Personne qui a pratiqué l’excision 

 
Répartition (en %) des filles excisées le plus récemment par la personne qui 
a pratique l’excision, selon le type d’excision, Bénin 2001 

   Type d’excision des filles   

 
Personne qui a 
pratiqué l’excision 

Chair 
enlevée Entaillée 

Manquant/ 
NSP Ensemble 

 Professionnel de la santé 0,5  0,0  0,0  0,4  
 Médecin 0,5  0,0  0,0  0,4  
      
 Traditionnel 99,0  100,0  52,0  91,6  
 Exciseuse traditionnelle 97,9  100,0  49,3  90,2  
 Autre traditionnel 1,1  0,0  2,7  1,3  
      
 Ne sait pas 0,5  0,0  48,0  8,1  
  
 Total 100,0  100,0  100,0  100,0  

 
Effectif de filles excisées 
le plus récemment1 194 13 39 246 

   

 

1 Si la mère a plusieurs filles excisées, les données portent sur la fille excisée le plus 
récemment  

   

 Tableau 12.5  Excision des filles et complications 

 

Pourcentage des filles excisées le plus récemment qui ont eu des 
complications au moment ou après l’excision d’après les déclarations de 
la mère, par type d’excision, Bénin 2001 

   Type d’excision   

 Complications 
Chair 

enlevée Entaillée 
Manquant/

NSP Ensemble 

 Saignement excessif  8,5  15,1  25,0  11,5   
 Gonflement  6,4  8,4  20,1  8,7   
 Infection/cicatrisation  7,0  46,6  32,4  13,1   
       
 Au moins une complication 14,9  54,1  37,2  20,5   
       
 Deux complications ou plus 6,0  16,0  27,3  10,0   
       
 Effectif de filles excisées 194 13 39 246  
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12.3 AVANTAGES D’ÊTRE EXCISÉE OU DE NE PAS ÊTRE EXCISÉE 

Actuellement, au Bénin, l’excision est une pratique combattue tant par la société civile que par 
l’État. En dépit des efforts déployés dans le cadre de cette lutte, persistent encore des réalités 
traditionnelles qui favorisent la pratique de l’excision, notamment dans les départements de l’Atacora et 
du Borgou et, dans une moindre mesure, dans celui du Zou. Dans le cadre de l’EDSB-II, des questions 
ont été posées pour connaître les opinions des hommes et des femmes sur les avantages pour une femme 
d’être excisée ou de ne pas être excisée. 

12.3.1 Avantages d’être excisée 

D’après le tableau 12.6.1, 42 % des femmes pensent qu’il n’y a aucun avantage pour une fille à 
être excisée. À l’opposé, 9 % ont déclaré que l’excision procurait une certaine reconnaissance sociale et 
4 % pensent que c’est une nécessité religieuse. Les femmes qui ont le plus fréquemment déclaré qu’il n’y 
avait aucun avantage pour une femme à être excisée sont bien entendu celles qui ne sont pas excisées 
(48 % contre 24 % parmi celles qui ont été excisées), celles du département de l’Atlantique (57 %), celles 
de Cotonou (56 %) et de l’Ouéme (48 %), et celles ayant un niveau d’instruction secondaire (57 %). À 
l’opposé, dans l’Atacora et le Borgou, départements où la proportion de femmes excisées est élevée, les 
proportions de celles qui pensent qu’il n’y a aucun avantage à être excisée sont parmi les plus faibles 
(respectivement, 29 % et 36 %). Selon le niveau d’instruction, les résultats montrent que plus les femmes 
sont instruites, plus elles pensent que l’excision est une pratique qui n’apporte aucun avantage à la 
femme. Dans les départements de l’Atacora et du Borgou où la prévalence de l’excision est élevée, 
respectivement 17 % et 19 % des femmes ont déclaré que l’excision apportait une certaine forme de 
reconnaissance sociale. De même, ces femmes ont déclaré, dans respectivement 4 % et 9 % des cas, que 
c’était une nécessité religieuse. Chez les Peulh où la prévalence de l’excision est élevée, on constate que 
28 % des femmes ont cité comme avantage à l’excision la reconnaissance sociale et 4 % la nécessité 
religieuse. 

Chez les hommes, on constate au tableau 12.6.2 qu’une proportion beaucoup plus élevée que chez 
les femmes (70 % contre 43 %) a déclaré qu’il n’y avait pour la femme aucun avantage à être excisée. À 
l’opposé, 6 % ont avancé que l’excision contribuait à une meilleure reconnaissance sociale de la femme. 
Par contre, la nécessité religieuse n’a pratiquement pas été évoquée par les hommes (moins d’un pour 
cent). 
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 Tableau 12.6.1  Avantages pour une fille d’être excisée (d’après les femmes)  

 
Pourcentage de femmes qui ont évoqué différents avantages pour une fille d’être excisée, selon les caractéristiques socio-démographiques, 
Bénin 2001   

   Avantages de l’excision  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Pas 
d’avan-

tage 
Meilleure 
hygiène 

Recon-
naissance 

sociale 

Meilleure 
chance de
mariage 

Préser-
vation de 
la virginité 

Plus grand 
plaisir de 
l’homme 

Nécessité 
religieuse 

Accou-
chement 

facile 
Autre/ 
NSP 

Effectif 
qui con-
naissent 

l’excision 

 Excision de la femme            
 Excisée  24,4  1,9  29,2  3,2  2,7  0,6  4,5  4,4  35,4 1 047   
 Partie de la chair enlevée 24,0  1,5  30,5  3,4  2,8  0,7  4,7  4,4  34,9 912   
 Entaillée  24,7  6,5  18,9  2,7  3,9  0,0  4,0  6,4  36,8 76   

 
Type d’excision 
indéterminé  31,3  1,6  22,6  0,0  0,0  0,0  3,1  1,6  41,4 60   

 Pas excisée  47,9  0,1  2,4  0,5  1,0  0,5  3,8  0,3  43,9 3 365   
     
 Âge    
 15-19  38,2  0,4  7,0  0,8  1,2  0,9  2,9  0,9  48,6 704   
 20-24  42,3  0,7  7,3  1,0  1,9  0,6  3,6  1,6  43,4 866   
 25-29  44,7  0,1  8,5  1,3  0,8  0,8  3,9  1,0  40,7 846   
 30-34  44,0  0,3  9,6  0,9  1,3  0,3  4,3  1,1  39,2 685   
 35-39  43,7  0,4  7,7  1,1  1,7  0,2  4,4  1,4  40,2 565   
 40-44  41,7  1,4  12,9  1,6  1,5  0,3  3,9  1,4  38,1 411   
 45-49  40,4  0,6  11,8  1,9  1,3  0,0  6,2  1,7  40,1 335   
     
 Département    
 Atacora  29,3  0,8  17,3  1,9  0,6  0,1  3,5  3,3  46,4 614   
 Ensemble Atlantique  56,6  0,2  0,8  0,3  1,3  0,5  3,2  0,2  36,8 1 103   
 Atlantique  57,2  0,0  0,7  0,2  0,6  0,4  7,0  0,0  32,1 390   
 Cotonou  56,2  0,3  0,9  0,3  1,6  0,6  1,2  0,3  39,3 713   
 Borgou  35,7  1,6  18,9  1,8  1,3  0,7  2,6  2,9  36,9 953   
 Mono  30,1  0,0  0,3  0,9  1,8  1,2  0,3  0,0  65,4 283   
 Ouémé  47,8  0,0  4,9  0,6  1,8  0,2  2,4  0,6  43,9 521   
 Zou  41,5  0,0  6,9  1,4  1,8  0,5  8,5  0,1  41,9 938   
     
 Milieu de résidence    
 Ensemble urbain  47,5  0,3  6,5  0,8  2,1  0,6  3,6  1,1  39,6 1 929   
 Cotonou  56,2  0,3  0,9  0,3  1,6  0,6  1,2  0,3  39,3 713   
 Autres villes  42,3  0,3  9,8  1,1  2,4  0,6  5,0  1,5  39,6 1 216   
 Rural  38,4  0,6  10,5  1,4  0,8  0,4  4,3  1,4  43,8 2 483   
     
 Niveau d’instruction    
 Aucun niveau  36,4  0,7  12,3  1,6  1,2  0,4  4,6  1,5  43,8 2 731   
 Primaire  48,0  0,1  3,8  0,5  1,0  0,5  3,4  1,1  41,8 963   
 Secondaire ou plus  57,4  0,3  2,0  0,3  2,5  1,0  2,1  0,5  35,1 718   
     
 Groupe ethnique    
 Adja  43,4  0,0  0,4  0,6  1,2  0,8  1,4  0,0  52,5 455   
 Bariba  29,8  1,6  19,1  1,8  0,8  1,0  3,6  5,5  39,8 502   
 Dendi  39,3  0,0  7,4  2,5  1,9  0,7  0,0  1,2  50,3 158   
 Fon  52,9  0,0  1,1  0,2  0,8  0,2  5,1  0,1  39,0 1 829   
 Yoa et Lokpa  33,3  0,9  33,8  1,7  0,9  0,0  1,4  1,4  30,7 218   
 Bétamaribé  28,3  0,0  10,3  3,0  0,4  0,4  6,0  0,4  54,2 247   
 Peulh  19,7  4,2  27,8  2,1  2,8  0,4  4,4  6,6  39,3 230   
 Yoruba  38,3  0,0  14,3  1,9  2,8  1,0  3,7  0,6  41,5 553   
 Autre  61,6  2,2  8,0  0,0  0,0  0,0  2,2  0,0  25,9 48   
 Autres nationalités  35,8  0,6  6,2  3,3  5,3  1,2  4,4  0,6  48,0 171   
     
 Ensemble 42,3  0,5  8,8  1,1  1,4  0,5  4,0  1,2  41,9 4 412   

    Note : La somme des pourcentages par avantage cité peut dépasser 100 % car une femme peut citer plusieurs avantages.  
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 Tableau 12.6.2  Avantages pour une fille d’être excisée (d’après les hommes)  

 
Pourcentage d’hommes qui ont évoqué différents avantages pour une fille d’être excisée, selon les caractéristiques socio-démographiques, 
Bénin 2001  

   Avantages de l’excision  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Pas 
d’avan-

tage 
Meilleure 
hygiène 

Recon-
naissance 

sociale 

Meilleure 
chance de
mariage 

Préser-
vation de 
la virginité 

Plus grand 
plaisir de 
l’homme 

Nécessité 
religieuse 

Accou-
chement 

facile 
Autre/ 
NSP 

Effectif 
qui con-
naissent 

l’excision 

 Âge           
 15-19  60,3  0,7  4,5  0,7  2,5  1,9  0,4  1,3  28,2  273   
 20-24  70,2  0,0  4,9  0,6  1,2  2,3  0,6  1,8  19,2  325   
 25-29  74,4  0,6  4,8  0,9  0,8  0,6  0,3  0,5  18,1  363   
 30-34  74,1  0,6  4,5  0,8  1,1  0,0  0,4  0,7  18,6  307   
 35-39  70,4  1,1  6,6  0,3  2,7  1,4  0,3  0,0  19,3  263   
 40-44  74,2  1,3  7,0  0,9  0,5  0,5  0,5  0,8  16,1  216   
 45-49  68,6  0,5  7,4  1,5  0,5  1,8  1,7  1,3  18,9  179   
 50-64  65,7  0,0  9,8  2,2  0,4  1,5  0,4  0,9  20,8  218   
    
 Département   
 Atacora  68,3  2,0  19,6  3,4  3,0  1,4  0,3  0,4  7,8  269   
 Ensemble Atlantique  68,4  0,3  4,5  0,7  1,3  1,1  0,3  0,7  23,6  568   
 Atlantique  79,2  0,4  0,9  0,4  0,5  0,4  0,4  1,0  17,1  188   
 Cotonou  63,0  0,3  6,3  0,8  1,6  1,4  0,3  0,5  26,8  380   
 Borgou  83,9  0,7  2,6  0,5  0,7  0,2  0,9  1,2  10,4  419   
 Mono  69,4  0,0  1,7  0,4  0,8  1,3  0,4  2,9  22,2  208   
 Ouémé  58,7  0,4  6,1  0,4  0,8  1,6  0,0  0,7  31,7  278   
 Zou  67,3  0,3  4,1  0,6  1,2  2,1  0,9  0,3  23,3  402   
    
 Milieu de résidence   
 Ensemble urbain  68,9  0,5  7,5  0,8  1,6  1,2  0,5  0,7  19,7  927   
 Cotonou  63,0  0,3  6,3  0,8  1,6  1,4  0,3  0,5  26,8  380   
 Autres villes  73,0  0,6  8,3  0,8  1,6  1,2  0,6  0,7  14,7  546   
 Rural  70,9  0,7  4,7  1,0  1,0  1,2  0,5  1,1  20,1  1 218   
    
 Niveau d’instruction   
 Aucun niveau  67,8  0,8  8,5  1,5  1,4  1,0  0,9  0,7  19,5  870   
 Primaire  69,4  0,8  5,1  0,3  0,9  1,3  0,2  1,5  21,3  636   
 Secondaire ou plus  73,7  0,2  3,1  0,7  1,4  1,5  0,3  0,5  19,1  638   
    
 Groupe ethnique   
 Adja  66,5  0,0  2,5  0,3  1,5  1,7  0,3  1,9  25,1  278   
 Bariba  83,0  0,8  5,3  0,8  0,8  0,0  0,4  1,6  8,9  256   
 Dendi  79,8  1,4  5,5  1,4  4,1  1,3  0,0  0,0  9,3  74   
 Fon  70,2  0,3  2,6  0,5  0,4  1,3  0,3  0,6  23,7  943   
 Yoa et Lokpa  59,8  2,8  26,9  6,6  3,8  0,9  0,0  1,0  9,5  96   
 Bétamaribé  62,0  2,9  16,1  2,9  5,1  2,0  4,1  0,0  12,0  94   
 Peulh  78,0  0,9  3,7  0,0  0,0  0,9  0,0  0,0  16,6  111   
 Yoruba  62,0  0,0  8,3  0,4  1,5  2,0  0,5  1,5  24,3  220   
 Autre  56,3  0,0  43,7  0,0  0,0  0,0  0,0  0,0  0,0  8   
 Autres nationalités  63,3  0,0  16,0  1,6  3,3  0,0  1,6  0,0  17,3  64   
    
 Ensemble 70,0 0,6 5,9 0,9 1,3 1,2 0,5 0,9 19,9 2 145  

    Note : La somme des pourcentages par avantage cité peut dépasser 100 % car un homme peut citer plusieurs avantages.  
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12.3.2 Avantages de ne pas être excisée 

Une femme sur six (16 %) (tableau 2.7.1) a déclaré qu’il y a des avantages pour une fille à ne pas 
être excisée. Pour 20 % des femmes, le fait de ne pas être excisée épargne la souffrance. Pour 18 %, ne 
pas être excisée signifie moins de problèmes de santé. Dans 7 % des cas, les femmes ont déclaré que ne 
pas être excisée permettait à la femme d’éprouver plus de plaisir. Certaines raisons sont plus fréquemment 
avancées par les femmes qui ont subi une excision. Il s’agit surtout des raisons concernant la souffrance : 
24 % des femmes excisées l’ont évoquée contre 19 % de celles qui n’ont pas été excisées. Il en est de 
même des problèmes de santé (22 % contre 17 %). Dans les départements de l’Atacora, du Borgou et 
Zou, où la prévalence de l’excision est élevée, les raisons liées à la souffrance sont citées respectivement 
par 17 %, 34 % et 19 %, et celles liées aux problèmes de santé par respectivement 22 %, 25 % et 11 %. 

Chez les hommes, les résultats du tableau 12.7.2 montrent que 13 % d’entre eux ont déclaré que 
pour une fille, ne pas être excisée ne comportait aucun avantage. Cependant, pour 25 % d’entre eux, ne 
pas être excisée signifie pour une fille moins de problèmes de santé ; pour 21 % des hommes, ne pas être 
excisée permet à la femme d’éviter la souffrance ; enfin, dans 24 % des cas, les hommes ont cité le plus 
grand plaisir de la femme au nombre des avantages à ne pas être excisée. 
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 Tableau 12.7.1  Avantages pour une fille de ne pas être excisée (d’après les femmes)  

 
Pourcentage de femmes qui ont évoqué différents avantages pour une fille de ne pas être excisée, selon les caractéristiques 
socio-démographiques, Bénin 2001   

   Avantages de ne pas être excisée  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Pas 
d’avantage 

Moins de 
problèmes 
de santé 

Évite la 
souffrance 

Plus grand 
plaisir de 
la femme 

Plus grand 
plaisir de 
l’homme 

En accord 
avec la 
religion 

Autre/ 
NSP 

Effectif 
qui con-
naissent 

l’excision 

 Excision de la femme          
 Excisée  11,8  22,0  23,5  6,3  9,8  1,4  47,5 1 047   
 Partie de la chair enlevée  11,1  23,6  25,5  6,8  10,4  1,5  45,3 912   
 Entaillée  17,1  9,2  11,6  4,0  5,4  0,0  60,9 76   
 Type d’excision indéterminé  16,7  14,6  8,1  1,6  5,0  1,5  65,4 60   
 Pas excisée  17,1  17,1  19,2  7,7  3,4  1,8  51,2 3 365   
    
 Âge   
 15-19  13,9  15,0  15,5  5,7  4,6  1,9  57,3 704   
 20-24  13,1  17,6  19,8  8,5  4,0  1,8  51,9 866   
 25-29  17,7  18,8  20,9  7,1  5,3  1,6  48,2 846   
 30-34  17,3  20,0  21,5  7,9  5,1  1,4  47,8 685   
 35-39  18,2  16,5  20,0  5,5  5,3  0,7  49,6 565   
 40-44  15,8  19,9  23,0  9,7  7,0  2,7  48,0 411   
 45-49  15,8  22,7  24,0  7,4  3,6  2,6  47,2 335   
    
 Département   
 Atacora  12,4  21,7  16,5  4,3  4,3  1,4  54,4 614   
 Ensemble Atlantique  12,2  23,2  17,6  12,9  3,1  2,3  53,3 1 103   
 Atlantique  28,3  12,5  11,7  4,4  2,5  0,8  44,9 390   
 Cotonou  3,4  29,1  20,8  17,6  3,4  3,1  57,8 713   
 Borgou  8,6  24,7  34,4  10,3  15,2  1,0  39,4 953   
 Mono  0,6  12,8  10,9  3,3  0,9  0,0  80,2 283   
 Ouémé  29,5  8,2  11,3  3,3  0,9  0,9  50,9 521   
 Zou  26,7  10,9  19,2  3,3  0,6  2,9  46,2 938   
    
 Milieu de résidence   
 Ensemble urbain  12,9  22,7  21,4  12,2  5,7  1,6  50,2 1 929   
 Cotonou  3,4  29,1  20,8  17,6  3,4  3,1  57,8 713   
 Autres villes  18,5  19,0  21,8  9,1  7,1  0,7  45,9 1 216   
 Rural  18,1  14,8  19,3  3,6  4,3  1,8  50,5 2 483   
    
 Niveau d’instruction   
 Aucun niveau  17,8  16,1  19,9  3,5  4,4  2,0  50,6 2 731   
 Primaire  15,1  17,3  17,6  7,7  4,0  1,5  54,1 963   
 Secondaire ou plus  9,5  27,7  25,0  21,3  8,2  0,8  44,8 718   
    
 Groupe ethnique   
 Adja  8,7  15,9  12,8  6,2  0,4  0,9  67,8 455   
 Bariba  8,0  29,0  28,6  9,1  15,3  1,0  41,8 502   
 Dendi  4,9  26,8  39,4  10,0  13,1  0,7  41,3 158   
 Fon  22,0  15,8  18,3  8,1  2,4  2,4  46,7 1 829   
 Yoa et Lokpa  11,8  13,0  20,9  6,7  4,3  1,9  56,9 218   
 Bétamaribé  17,3  16,3  17,8  3,2  1,6  2,7  54,9 247   
 Peulh  12,8  23,7  17,7  4,3  10,2  1,3  46,5 230   
 Yoruba  16,3  14,8  18,6  6,0  4,1  1,0  55,7 553   
 Autre  2,0  27,0  39,2  10,7  12,5  0,0  46,4 48   
 Autres nationalités  12,0  22,1  24,8  10,0  5,4  1,2  50,8 171   
    
 Ensemble 15,8  18,3  20,2  7,3  4,9  1,7  50,3 4 412   

    Note : La somme des pourcentages par avantage cité peut dépasser 100 % car une femme peut citer plusieurs avantages.  
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 Tableau 12.7.2  Avantages pour une fille de ne pas être excisée (d’après les hommes)  

 
Pourcentage d’hommes qui ont évoqué différents avantages pour une fille de ne pas être excisée, selon les caractéristiques 
socio-démographiques, Bénin 2001   

   Avantages de ne pas être excisée  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Pas 
d’avantage 

Moins de 
problèmes 
de santé 

Évite la 
souffrance 

Plus grand 
plaisir de 
la femme 

Plus grand 
plaisir de 
l’homme 

En accord 
avec la 
religion 

Autre/ 
NSP 

Effectif 
qui con-
naissent 

l’excision 

 Âge          
 15-19  16,2  20,0  18,5  14,9  10,9  0,7  40,4  273   
 20-24  12,4  26,6  21,8  24,8  18,8  0,4  29,0  325   
 25-29  12,9  25,6  20,2  22,8  13,9  2,8  32,8  363   
 30-34  11,3  25,3  21,3  26,5  19,0  1,6  33,9  307   
 35-39  11,1  22,2  19,7  27,7  17,5  1,4  36,9  263   
 40-44  15,2  26,6  18,8  26,2  22,6  1,0  28,2  216   
 45-49  11,0  26,7  25,5  25,0  22,9  2,5  30,3  179   
 50-64  14,3  25,4  27,5  21,6  19,1  2,1  30,4  218   
    
 Département   
 Atacora  42,6  27,7  11,0  10,6  9,2  1,4  22,1  269   
 Ensemble Atlantique  5,9  23,7  14,5  34,0  11,3  2,2  42,1  568   
 Atlantique  13,5  19,5  8,8  31,9  21,0  4,9  31,4  188   
 Cotonou  2,2  25,8  17,3  35,1  6,6  0,8  47,4  380   
 Borgou  11,3  45,3  23,7  12,9  14,9  1,0  20,1  419   
 Mono  10,1  11,7  38,5  28,0  36,0  0,8  17,2  208   
 Ouémé  11,3  7,4  17,5  14,6  5,2  0,4  58,5  278   
 Zou  7,6  21,8  29,4  32,9  34,1  2,6  30,9  402   
    
 Milieu de résidence   
 Ensemble urbain  11,0  26,0  19,0  28,2  13,4  1,3  35,2  927   
 Cotonou  2,2  25,8  17,3  35,1  6,6  0,8  47,4  380   
 Autres villes  17,1  26,2  20,2  23,5  18,1  1,7  26,8  546   
 Rural  14,6  23,8  23,1  20,1  20,9  1,7  31,1  1 218   
    
 Niveau d’instruction   
 Aucun niveau  16,9  25,7  23,1  16,1  18,8  2,3  29,1  870   
 Primaire  13,5  21,4  20,5  20,2  16,2  1,6  38,8  636   
 Secondaire ou plus  7,3  26,8  19,8  37,3  17,5  0,5  32,3  638   
    
 Groupe ethnique   
 Adja  8,3  15,4  30,1  27,8  24,9  1,3  27,6  278   
 Bariba  8,9  48,9  24,1  17,3  19,6  0,4  19,7  256   
 Dendi  11,9  38,3  23,8  13,9  8,3  5,5  15,9  74   
 Fon  8,8  19,7  20,6  31,3  21,9  2,0  39,3  943   
 Yoa et Lokpa  60,1  11,0  8,1  5,6  6,6  0,0  21,2  96   
 Bétamaribé  41,3  19,3  12,2  8,1  4,8  2,9  27,4  94   
 Peulh  12,5  47,0  22,5  7,6  7,6  0,0  27,3  111   
 Yoruba  10,3  22,7  22,0  20,2  10,0  0,5  38,1  220   
 Autre  33,0  34,0  0,0  21,5  0,0  0,0  33,0  8   
 Autres nationalités  8,0  24,9  12,7  18,8  7,5  3,2  51,1  64   
    
 Ensemble 13,0 24,8 21,4 23,6 17,6 1,6 32,9 2 145  

    Note : La somme des pourcentages par avantage cité peut dépasser 100 % car un homme peut citer plusieurs avantages.  
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12.4 CROYANCES ET OPINIONS SUR L’EXCISION 

Bien que parmi les avantages d’être ou de ne pas être excisée figurait le fait que l’excision soit 
exigée par la religion et le fait que ce soit un moyen de prévenir les relations sexuelles avant le mariage, 
au cours de l’enquête on a demandé spécifiquement aux femmes et aux hommes s’ils étaient d’accord 
avec ces deux assertions. Les résultats sont présentés au tableau 12.8. 

À la première question, une faible proportion d’hommes, comme de femmes, a déclaré qu’ils 
pensaient que l’excision était une pratique exigée par la religion (8 % des femmes et 9 % des hommes). 
Chez les femmes c’est dans le département du Borgou (19 %) et dans l’ethnie Peulh (28 %) que cette 
opinion est le plus fréquemment répandue. Chez les hommes, c’est dans l’Atlantique (31 %) que l’on 
constate la proportion la plus élevée ayant déclaré être d’accord avec cette opinion. À la deuxième 
question, une proportion identique d’hommes et de femmes (8 % dans les deux cas) ont déclaré que 
l’excision était un moyen de limiter les relations sexuelles avant le mariage. Cette opinion est partagée par 
13 % des femmes du Borgou et par 16 % de celles de l’ethnie Peulh. Chez les hommes, on constate que 
17 % des hommes de Cotonou, 11 % de ceux du milieu urbain et 12 % de ceux ayant un niveau 
d’instruction secondaire sont d’accord avec cette opinion. 
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 Tableau 12.8  Croyances au sujet de l’excision  

 
Pourcentage de femmes et d’hommes qui connaissent l’excision et qui sont d’accord avec différentes affirmations, par 
caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001   

 Femmes, l’excision:    Hommes, l’excision:   

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Est exigée par 
la religion 

Prévient 
relations 

sexuelles avant 
le mariage 

Effectif de 
femmes 

Est exigée par 
la religion 

Prévient 
relations 

sexuelles avant 
le mariage 

Effectif des 
hommes 

 Excisée 20,1  16,1  1 047  na na na  
 Pas excisée 4,6  5,1  3 365  na na na  
   
 Âge  
 15-19  9,9  9,1  704  10,4  10,6  273   
 20-24  6,9  7,8  866  7,9  7,9  325   
 25-29  7,2  7,8  846  10,8  10,8  363   
 30-34  8,9  6,5  685  6,6  6,4  307   
 35-39  7,2  6,4  565  10,0  8,9  263   
 40-44  9,9  9,4  411  7,0  7,4  216   
 45-49  9,5  7,0  335  5,5  6,9  179   
 50-64  na na na 9,2  5,6  218   
   
 Département  
 Atacora  8,8  4,5  614  6,2  9,8  269   
 Ensemble Atlantique  4,5  6,7  1 103  13,9  14,8  568   
 Atlantique  7,6  2,7  390  31,0  10,5  188   
 Cotonou  2,8  8,8  713  5,5  17,0  380   
 Borgou  18,8  12,8  953  8,9  5,2  419   
 Mono  5,5  8,8  283  1,2  7,1  208   
 Ouémé  2,4  3,9  521  5,0  6,6  278   
 Zou  5,7  7,8  938  8,8  2,9  402   
   
 Milieu de résidence  
 Ensemble urbain  7,0  9,2  1 929  7,1  10,7  927   
 Cotonou  2,8  8,8  713  5,5  17,0  380   
 Autres villes  9,4  9,4  1 216  8,2  6,3  546   
 Rural  9,2  6,6  2 483  9,8  6,5  1 218   
   
 Niveau d’instruction  
 Aucun niveau  10,3  7,9  2 731  8,9  6,8  870   
 Primaire  5,4  6,8  963  9,3  6,8  636   
 Secondaire ou plus  4,1  8,2  718  7,5  11,7  638   
   
 Groupe ethnique  
 Adja  5,9  5,7  455  4,2  9,0  278   
 Bariba  21,8  14,1  502  6,7  6,6  256   
 Dendi  5,7  6,3  158  2,7  6,8  74   
 Fon  4,4  4,2  1 829  10,3  6,5  943   
 Yoa et Lokpa  11,8  8,5  218  10,2  10,4  96   
 Bétamaribé  7,1  3,4  247  12,0  20,0  94   
 Peulh  28,1  16,2  230  10,8  1,8  111   
 Yoruba  2,7  11,3  553  6,5  12,0  220   
 Autres nationalités  7,2  15,9  171  14,4  16,4  64   
   
 Ensemble 8,3 7,7 4 412 8,6 8,3 2 145  

    na = Non applicable  
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Dans l’ensemble, 83 % des femmes pensent que l’excision devrait disparaître, 5 % pensent 
qu’elle devrait être maintenue, et 6 % n’ont pas donné d’avis précis (tableau 12.9.1). Les femmes qui 
n’ont pas été excisées ont déclaré dans la quasi-majorité qu’il fallait que l’excision disparaisse (86 %). De 
même, 88 % des mères qui n’ont pas l’intention de faire exciser leur fille, ont déclaré qu’il fallait 
abandonner cette pratique. 

En outre, on constate que 86 % des femmes de 25-39 ans, 90 % de celles de l’Atlantique, 90 % de 
celles de Cotonou et 92 % de celles ayant un niveau d’instruction secondaire, ont déclaré qu’il fallait 
abandonner cette pratique. À l’opposé, c’est dans l’Atacora (12 %) et chez les Peulh (21 %) que l’on 
constate les proportions les plus élevées de femmes favorables au maintien de la pratique de l’excision. 

Plus de quatre hommes sur cinq (86 %) (tableau 12.9.2) se sont déclarés contre la poursuite de 
l’excision, soit légèrement plus que chez les femmes. Seuls 5 % pensent qu’il faudrait maintenir cette 
pratique. On ne constate pas d’écarts significatifs selon les caractéristiques socio-démographiques. On 
remarque néanmoins que dans l’Atacora, 12 % des hommes ont déclaré que l’excision devrait être 
maintenue. 
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 Tableau 12.9.1 Opinion des femmes par rapport à l’excision selon les caractéristiques socio-démographiques  

 
Répartition (en %) des femmes connaissant l’excision selon leur opinion concernant la continuation ou l’abandon de cette 
pratique, selon les caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001   

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Excision 
devrait 

disparaître 

Excision 
devrait être 
maintenue Ça dépend NSP Total 

Effectif de 
femmes 

connaissant 
l’excision 

 Âge        
 15-19  79,2  7,4  4,2  9,2  100,0  704   
 20-24  81,7  5,7  6,5  6,2  100,0  866   
 25-29  86,1  3,5  5,2  5,2  100,0  846   
 30-34  86,2  3,4  5,8  4,6  100,0  685   
 35-39  86,0  3,5  6,7  3,8  100,0  565   
 40-44  82,0  5,8  5,8  6,4  100,0  411   
 45-49  81,7  4,3  9,1  4,8  100,0  335   
   
 Département  
 Atacora  73,3  11,5  9,5  5,7  100,0  614   
 Ensemble Atlantique  89,7  1,4  4,6  4,3  100,0  1 103   
 Atlantique  89,1  1,9  5,2  3,9  100,0  390   
 Cotonou  90,0  1,2  4,3  4,6  100,0  713   
 Borgou  84,1  9,7  3,1  3,2  100,0  953   
 Mono  76,9  2,1  8,5  12,4  100,0  283   
 Ouémé  83,1  1,6  7,5  7,8  100,0  521   
 Zou  84,2  2,0  6,5  7,4  100,0  938   
   
 Milieu de résidence  
 Ensemble urbain  85,5  3,9  5,2  5,4  100,0  1 929   
 Cotonou  90,0  1,2  4,3  4,6  100,0  713   
 Autres villes  82,8  5,5  5,8  5,9  100,0  1 216   
 Rural  81,8  5,5  6,5  6,2  100,0  2 483   
   
 Niveau d’instruction  
 Aucun niveau  80,2  6,1  6,9  6,8  100,0  2 731   
 Primaire  86,1  3,2  5,7  5,1  100,0  963   
 Secondaire ou plus  92,0  2,0  2,6  3,4  100,0  718   
   
 Groupe ethnique  
 Adja  82,9  1,1  7,5  8,5  100,0  455   
 Bariba  86,4  8,8  1,8  3,0  100,0  502   
 Dendi  85,4  5,0  7,1  2,6  100,0  158   
 Fon  88,1  1,2  4,6  6,0  100,0  1 829   
 Yoa et Lokpa  77,9  15,6  4,7  1,7  100,0  218   
 Bétamaribé  66,0  9,4  13,1  11,4  100,0  247   
 Peulh  63,7  21,4  10,5  4,4  100,0  230   
 Yoruba  84,4  2,6  6,6  6,4  100,0  553   
 Autre  96,2  1,9  0,0  1,9  100,0  48   
 Autres nationalités  75,6  6,2  11,3  6,9  100,0  171   
         
 Enquêtée n’a pas de fille vivante 83,3  4,9  5,0  6,8  100,0  1 653   
         
 Aucune fille excisée 84,8  3,8  6,4  5,0  100,0  2 513   

 
N’a pas l’intention de faire exciser ses 
filles 87,5  1,5  6,0  5,0  100,0  2 413   

 A l’intention de faire exciser ses filles 19,4  59,8  14,5  6,3  100,0  100   
         
 Au moins une fille est excisée 70,1  14,4  7,9  7,6  100,0  246   
 Partie de la chair enlevée 73,4  14,2  8,5  3,8  100,0  194   
 Entaillée 69,6  22,8  7,7  0,0  100,0  13   
 Type d’excision indéterminé 53,7  12,5  4,9  28,8  100,0  39   
   
 Ensemble 83,4  4,8  5,9  5,8  100,0  4 412   
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 Tableau 12.9.2 Opinion des hommes par rapport à l’excision selon les caractéristiques socio-démographiques 

 
Répartition (en %) des hommes connaissant l’excision selon leur opinion concernant la continuation ou 
l’abandon de cette pratique, selon les caractéristiques socio-démographiques, Bénin 2001  

 
Caractéristique 
socio-démographique 

Excision 
devrait 

disparaître 

Excision 
devrait être 
maintenue Ça dépend NSP Total 

Effectif 
d’hommes 
connaissant 
l’excision 

 Âge       
 15-19  84,6  6,6  2,6  6,2  100,0  273   
 20-24  87,5  5,3  3,1  4,1  100,0  325   
 25-29  86,4  4,0  4,9  4,7  100,0  363   
 30-34  89,0  3,3  3,6  4,1  100,0  307   
 35-39  85,6  5,7  6,1  2,6  100,0  263   
 40-44  85,2  4,8  7,8  2,2  100,0  216   
 45-49  85,1  2,7  7,3  4,9  100,0  179   
 50-64  86,0  4,7  6,5  2,8  100,0  218   
  
 Département 
 Atacora  80,4  11,9  4,4  3,4  100,0  269   
 Ensemble Atlantique  84,8  2,4  7,9  4,8  100,0  568   
 Atlantique  81,4  3,5  10,1  5,1  100,0  188   
 Cotonou  86,6  1,9  6,8  4,7  100,0  380   
 Borgou  92,6  4,5  1,7  1,2  100,0  419   
 Mono  90,4  5,9  2,1  1,7  100,0  208   
 Ouémé  80,4  3,9  9,0  6,7  100,0  278   
 Zou  87,9  3,2  3,2  5,6  100,0  402   
  
 Milieu de résidence 
 Ensemble urbain  87,6  3,9  4,9  3,6  100,0  927   
 Cotonou  86,6  1,9  6,8  4,7  100,0  380   
 Autres villes  88,3  5,3  3,5  2,9  100,0  546   
 Rural  85,4  5,3  5,0  4,3  100,0  1 218   
  
 Niveau d’instruction 
 Aucun niveau  83,2  6,7  6,1  4,0  100,0  870   
 Primaire  86,3  4,3  5,3  4,0  100,0  636   
 Secondaire ou plus  90,7  2,3  3,0  4,0  100,0  638   
  
 Groupe ethnique 
 Adja  88,0  5,2  3,8  3,0  100,0  278   
 Bariba  94,2  3,5  0,8  1,5  100,0  256   
 Dendi  88,1  1,3  10,6  0,0  100,0  74   
 Fon  86,5  1,8  6,0  5,7  100,0  943   
 Yoa et Lokpa  76,5  15,5  5,6  2,3  100,0  96   
 Bétamaribé  72,4  16,7  4,1  6,7  100,0  94   
 Peulh  86,6  7,4  3,5  2,5  100,0  111   
 Yoruba  86,0  5,5  4,9  3,6  100,0  220   
 Autre  78,5  21,5  0,0  0,0  100,0  8   
 Autres nationalités  80,5  9,8  8,1  1,6  100,0  64   
  
 Ensemble 86,3 4,7 5,0 4,0 100,0 2 145 

 


	Pages Préliminaires
	Indicateurs Su Sommet Mondial Pour Les Enfants
	Titre
	Citation
	Table Des Matières
	Liste Des Tableaux Et Des Graphiques
	Préface
	Sigles Et Abréviations
	Résumé
	Carte Du Bénin

	Chapitre 1 - Caractéristiques Du Pays Et Organisation De L'Enquête
	Chapitre 2 - Caractéristiques Des Ménages De L'Échantillon
	Chapitre 3 - Caractéristiques Socio-Démographique Et Statut Des Enquêté(e)s
	Chapitre 4 - Fécondité
	Chapitre 5 - Planification Familiale
	Chapitre 6 - Nuptialité Et Exposition Au Risque De Grossesse
	Chapitre 7 - Préférences En Matière De Fécondité
	Chapitre 8 - Mortalité Des Enfants De Moins De Cinq Ans
	Chapitre 9 - Santé De La Mère Et De L'Enfant
	Chapitre 10 - Allaitement Et État Nutritionnel Des Enfants Et Des Mères
	Chapitre 11 - Infections Sexuellement Transmissibles Et VIH/SIDA
	Chapitre 12 - L'Excision
	Chapitre 13 - Disponibilité Des Services Communautaires
	Références
	Annexe A - Plan De Sondage
	Annexe B - Erreurs De Sondage
	Annexe C - Tableaux Pour L'Évaluation De La Qualité Des Données
	Annexe D - Personnel De L'EDSB-II
	Annexe E - Calendrier Des Opérations
	Annexe F - Questionnaires



